



**ДЕМА**  
**Леонид Васильевич**

Герой Советского Союза

## ДЕМА ЛЕОНИД ВАСИЛЬЕВИЧ

(1916–2004)

Родился 18 июня 1916 г. в д. Михайловке Башкирской АССР (ныне Стерлитамакский район Башкирии). Окончил школу ФЗУ, работал слесарем. Жил в г. Магнитогорске. Окончил аэроклуб, работал инструктором в Челябинском аэроклубе. В 1934 г. окончил Казанскую школу инструкторов-летчиков.

На фронте с июля 1941 г. Помощник командира 112-го гвардейского истребительного авиаполка по воздушно-стрелковой службе (10-я гвардейская истребительная авиационная дивизия, 10-й истребительский авиационный корпус, 2-я воздушная армия, 2-й Украинский фронт) гвардии капитан Дема к 1 июля 1944 г. совершил 273 боевых вылета, в 38 воздушных боях сбил лично 17 и в составе группы 5 самолетов противника. 18 мая 1943 г. на Кубани таранил бомбардировщик противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 26 октября 1944 г.

Награды: орден Ленина (26.10.1944), два ордена Красного Знамени (06.03.1943, 26.06.1944), орден Отечественной войны I степени (05.06.1943), орден Отечественной войны II степени (06.04.1985), орден Красной Звезды (11.04.1942), медали СССР, Крест летных заслуг (США) (1944).

Еще год после войны служил в военной авиации. В 1946 г. вышел в запас в звании майора. Из летчика военного истребителя переквалифицировался на пилота гражданской авиации. На дальневосточных трассах был полярным летчиком. С 1949 г. жил в Новокузнецке, затем в Магнитогорске, где работал диспетчером аэропорта.

Умер 17 декабря 2004 г. Похоронен на Правобережном кладбище в г. Магнитогорске.

Почетный гражданин г. Магнитогорска (1984). В 2000 г. Магнитогорскому дому обороны было присвоено имя Героя, где установлена мемориальная доска. В 2001 г. Магнитогорской организации РОСТО было также присвоено имя Л. В. Дема. Его имя вошло в энциклопедию «Лучшие люди России».

### ЛИТЕРАТУРА

1. Мозговой В. И. Жизнь, отданная небу // Победа во имя мира. Челябинск, 1980. С. 215–224.
2. Верховцева З. П. Гордость и слава Кузбасса, 1941–1945. Кемерово: Кузбассвуиздат, 2008. С.124: фот.
3. Дубровин С. И. Кузбасские соколы: 1932–2012 годы: документы, статьи, очерки, воспоминания. Кемерово: Примула, 2012. С. 121–123: фот.

